

**Отзыв официального оппонента Глазьева Владимира Николаевича
на диссертацию на соискание ученой степени доктора исторических наук
Раздорского Алексея Игоревича «ТОРГОВЛЯ, ТАМОЖЕННОЕ И
ПИТЕЙНОЕ ДЕЛО ГОРОДОВ ЮГА И ЗАПАДА ЕВРОПЕЙСКОЙ
РОССИИ В XVII — СЕРЕДИНЕ XVIII В. (по материалам таможенных,
кабацких и оброчных книг и прихода-расходных книг центральных
приказов)»**

Специальность 5.6.1. Отечественная история

В исторической науке изучение внутренней торговли России раннего Нового времени вызывало и вызывает неизменный интерес исследователей. Тема связана с такими важными проблемами как формирование всероссийского рынка в XVII-XVIII веках, складывание и степень развития капиталистических отношений, уровень экономического развития России в изучаемый период. Организация таможенного и питейного дела характеризует правительственную политику в сфере экономики, состояние российских финансов на этапах преобразований и активной внешней политики страны.

Следует подчеркнуть, что составными частями всероссийского рынка выступают региональные рынки. Важное направление в исторической науке - исследование торговли, таможенного и питейного дела на уровне определенных территорий, к которым относятся такие значительные регионы как юг и запад России. В связи с вышесказанным несомненно, что диссертация выполнена на актуальную тему.

Источниковой основой диссертации служат таможенные и кабацкие книги. Автор диссертации констатирует: «несмотря на то, что изучение таможенных и кабацких книг началось еще в середине XIX в., большинство этих источников до сих пор не исследовано и в научный оборот не введено. Кабацкие книги до настоящего времени незаслуженно остаются практически полностью обойденными вниманием специалистов. Что же касается таможенных книг, то в географическом и хронологическом плане они изучены крайне неравномерно» (С. 7).

А.И. Раздорский формулирует проблемы общего характера в отношении историографии и источниковедения таможенных и кабацких

книг: отсутствие более или менее полной количественной, хронологической и географической характеристики, а также четкого представления о степени изученности корпуса таможенных и кабацких книг (С. 10-11). Диссертант отмечает важность для изучаемой темы приходо-расходных книг центральных приказов. Однако, по его словам, приходо-расходные книги центральных приказов в качестве источников по истории таможенного и кабацкого дела до сих пор практически не использовались (С. 12).

В качестве объекта исследования диссертации выступают торгово-таможенные системы двух приграничных городов юга Европейской части России (Курска и Белгорода) и двух городов, находившихся в западной части страны (Можайска и Вязьмы) в XVII — первой половине XVIII в., предметом исследования являются процессы, происходившие в различных сферах торговли перечисленных городов, и эволюция действовавших в них таможенных систем. Хронологические рамки диссертации ограничены концом 1610-х годов, временем завершения Смуты в Российском государстве. Верхняя граница ограничена серединой 1750-х годов, когда была проведена таможенная реформа, упразднившая внутренние таможи. Территориальные рамки исследования охватывают важные в торговом отношении четыре города юга и запада Европейской России - Курск, Белгород, Вязьму и Можайск. Данные по указанным городам сопоставляются с другими регионами. Следует признать объект и предмет исследования, хронологические и географические рамки исследования вполне обоснованными.

Цели диссертации вытекают из оценки степени изученности проблемы. Задачи исследования вполне логично связаны со сформированными целями.

Научная новизна диссертации определяется отсутствием в историографии научной работы на данную тему в предлагаемых хронологических и географических рамках. Впервые в отечественной историографии исследованы и сопоставлены между собой материалы таможенных и кабацких книг XVII - первой половины XVIII в., относящихся к разным регионам Европейской части России — южнорусскому (Курск и Белгород) и западнорусскому (Вязьма и Можайск). Автором привлечены материалы приходо-расходных книг центральных приказов, предпринята попытка установить с максимально возможной полнотой состав

сохранившихся таможенных книг XVII — первой половины XVIII в. и определить степень их изученности.

Во введении также названы методологическая основа исследования и методы исследования. Для комплексного анализа статистической и фактологической информации, содержащейся в таможенных и кабацких книгах, специально разработан и апробирован оригинальный метод регестирования этих источников, суть которого состоит в формализации и систематизации имеющихся в них данных, перевода их в формат регестов (электронных документальных таблиц) и их последующей обработке с помощью современных компьютерных технологий.

Источниковую базу исследования составляют пять различных по происхождению и целевому назначению комплексов документов: таможенные и кабацкие книги, таможенные выписи, оброчные книги, приходо-расходные книги центральных приказов, уставные таможенные грамоты. Использовались также книги по ряду других городов, относящихся к различным регионам европейской части страны. Привлеченные источники позволяют решать поставленные задачи.

В первой главе диссертации характеризуются историография. Автор показывает, что изучение таможенных книг началось в середине XIX в., существенно активизировалось в 1940-е годы, что объясняется значительно возросшим к этому времени в отечественной исторической науке интересом к социально-экономической проблематике. В центре внимания ученых в этот период находились различные аспекты складывания всероссийского рынка, начало формирования которого большинство из них относило к XVII столетию, а также выявление и изучение особенностей этого глобального процесса в различных регионах страны. В 1970–1980-е годы преобладание получили в основном небольшие по объему работы, в которых освещались преимущественно локальные аспекты деятельности местных рынков. В 1990-е годы вышли в свет несколько монографий, основанных на материалах таможенных книг.

По мнению автора, деидеологизация исторических исследований способствовала тому, что в работах постсоветского времени все большее внимание стало уделяться вопросам, ранее имевшим второстепенное значение, либо вовсе не освещавшимся (анализ товарного ассортимента в

контексте изучения истории повседневности, исследование биографики и генеалогии купечества и т. д.). В 2000–2010-е годы наряду с работами, посвященными частным вопросам истории торговли, купечества и таможенного дела, вышло несколько крупных монографических исследований, в которых таможенные книги подверглись всестороннему изучению, в частности работы автора диссертации и Ю.А. Мизиса.

А.И. Раздорский считает, что одной из дискуссионных проблем в источниковедении таможенных книг является вопрос о степени их полноты и достоверности. По убедительному мнению автора, они в целом адекватно отражают реальные экономические процессы, происходившие в стране. При этом содержащиеся в них сведения (прежде всего об объемах товарных партий и стоимости товаров) не могут претендовать на абсолютную точность и полноту. В этих документах получили отражение только легальные торговые операции, подпадавшие под таможенное обложение, которые были официально зафиксированы таможенниками (С. 19-20).

Автор диссертации приходит к обоснованному выводу о том, что несмотря на значительные достижения, достигнутые отечественной исторической наукой в изучении торговли страны конца XVI — первой половины XVIII в. по материалам таможенных книг, исследование этих источников должно быть продолжено. Важное значение в этом отношении имеет разработка более или менее однотипной методики статистической обработки рассматриваемых источников (С. 85).

Автором составлен обзор исследований и документальных публикаций по истории питейного дела в России XVII–XVIII вв. По наблюдениям А.И. Раздорского, в 1990-е годы исследователи снова после долгого перерыва обратились к изучению кабацких книг и других источников, содержащих сведения по истории производства и сбыта алкогольной продукции. Автор считает, что важный вклад в разработку данной темы внесли работы Б. В. Родионова.

Во второй главе диссертации проведено источниковедческое исследование использованных источников. Автором дана общая количественная, географическая и хронологическая характеристика корпуса таможенных книг России в целом, а также приведены обзоры четырех региональных комплексов этих источников, положенных в основу

диссертационного исследования (по Курску, Белгороду, Вязьме и Можайску).

Заслугой А.И. Раздорского является выявление 4133-х таможенных книг по 320 пунктам европейской части страны и Сибири (подсчет автора диссертации).

Автор диссертации считает, что степень достоверности различных сведений, содержащихся в таможенных книгах, не одинакова. Не вызывает сомнения, например, надежность информации о географической принадлежности торговцев и о товарном ассортименте. Менее точными являются данные об объемах поставок товаров, поскольку при регистрации товарных партий таможенники применяли как общегосударственные, так и народно-бытовые меры. Приборы для взвешивания товаров были далеки от совершенства, широко применялись измерения «на глаз», а при подсчете поштучного товара — округление показателей.

При решении вопроса о степени достоверности товарных цен, указанных в таможенных книгах автор вполне резонно предлагает исходить из следующих обстоятельств. Если продавцы и покупатели стремились занижить при регистрации стоимость товара, чтобы уменьшить сумму уплаты пошлин, то таможенники, преследуя фискальные цели, старались ее, наоборот, завысить. Надо полагать, что в результате борьбы двух противоречий в документах в конечном счете указывалась некая компромиссная цена, которая в целом была близка к реально установившейся на конкретный товар в данное время и в данном месте.

Различные злоупотребления со стороны таможенников, естественно, имели место, но их масштабы, на взгляд А.И. Раздорского, не следует преувеличивать. В приходе-расходных книгах центральных приказов отмечены случаи фальсификации таможенных книг со стороны голов и целовальников, однако встречаются они сравнительно редко.

Следует отметить, что в диссертации содержится подробная источниковедческая характеристика таможенных книг, их особенностей как исторического источника. Сведения, содержащиеся в таможенных книгах, отличает сравнительно единообразный и стандартизированный характер. Автором разработана методика перевода записей таможенных книг в формат электронных регестов для их последующей статистической обработки с

помощью стандартной программы Microsoft Excel. Регесты, по словам автора, ни в коей мере не призваны подменить традиционные текстуальные публикации источников, а составляются прежде всего в целях формализации и систематизации основных сведений, имеющихся в таможенных книгах, для их последующей обработки и анализа.

А.И. Раздорским дана источниковедческая характеристика таможенных выписей и кабацких книг. Для кабацких книг автором разработана методика составления электронных документальных таблиц, отличающихся от регестов большей степенью формализации и переработки исходного текстового материала. А.И. Раздорский описывает оброчные книги, в которых фиксировались денежные сборы с владельцев торгово-промысловых объектов (лавок, кузниц, харчевен и др.), а также с лиц, занятых торговой или ремесленной деятельностью. В диссертации рассматриваются приходо-расходные книги центральных приказов с точки зрения их использования в качестве источников по истории таможенного и питейного дела.

В третьей главе диссертации изучается межрегиональная и внутригородская торговля. Анализируя общие статистические показатели деятельности оптовых региональных рынков Курска, Белгорода, Вязьмы и Можайска, автор отмечает, что развитие региональных рынков на протяжении XVII в. отличалось неустойчивым характером. Периоды подъема торговой активности регулярно чередовались с периодами спада. А.И. Раздорским проанализирована география торговых связей городов Курска, Белгорода, Вязьмы и Можайска.

В диссертации приведен обзор материалов по исторической метрологии, содержащихся в изученных таможенных и кабацких книгах. Источники свидетельствуют о чрезвычайной многочисленности и разнообразии бытовавших мерных и тарных единиц, употребление которых имело определенную региональную специфику. При регистрации оптовых товарных партий, преобладающее значение по-прежнему сохраняли не мерные, а тарные единицы, метрологическое значение которых не было кодифицировано и оставалось весьма вариативным. Иначе обстояло дело в сфере казенного производства алкогольных напитков и питейной торговли, находившихся под пристальным государственным контролем. Здесь уже в середине XVII в. произошел повсеместный переход от местных к

общегосударственным мерам с четко установленным весовым значением. Автором рассмотрены ассортимент, цены и объемы оптовых поставок товаров.

А.И. Раздорским изложены результаты сравнительного анализа социального и персонального состава торговцев-оптовиков. Установлено, что основными действующими лицами на товарных рынках изученных городов были посадские люди, не принадлежавшие к привилегированному купечеству. Ведущие позиции в сфере оптовой торговли они заняли после проведения «посадского строения» в середине XVII в., поскольку до этого многие из них числились в беломестцах. Служилые люди более активно участвовали в оптовой торговле на юге, чем на западе. Частновладельческие и монастырские крестьяне были в большей степени втянуты в оптовые торговые операции на западе европейской части страны, чем на юге. В 1720-е годы в курской конской торговле важную роль играли южнорусские однодворцы. Автором приведены данные о транзитной торговле, рассмотрена розничная торговля и прослежена динамика ее развития по сравнению со сферой оптового товарообмена.

А.И. Раздорским проанализированы номенклатура и количественный состав торгово-промысловых объектов. Наиболее распространенным типом такого объекта как на юге, так и на западе была торговая лавка, эволюционировавшая из более простых по устройству торговых мест. Примитивные торгово-промысловые сооружения (полки, прилавки, столы, скамьи и др.) продолжали использоваться наряду с лавками, но количественно им существенно уступали, что свидетельствует о поступательном развитии внутригородской розничной торговли. Один из разделов посвящен конской торговле, отличавшейся значительной спецификой.

В четвертой главе диссертации характеризуется казенная питейная и табачная торговля. Автором приведены общие сведения о производстве и продаже алкоголя в России в XVII — первой половине XVIII вв. Основу казенной питейной торговли в этот период составляли хлебное вино, пиво и кислый мед. Хлебное вино, поступавшее в продажу, приобреталось либо у частных подрядчиков, либо производилось на казенных винокурнях. Пиво и

кислый мед готовились, как правило, только на казенных поварнях, находившихся в ведении местных кабацких властей.

Автором проанализированы казенные закупки хлебного вина и сырья для производства питей, приведены общие сведения о технологии производства хлебного вина, пива и кислого меда, а также проанализированы данные об объемах производства этих напитков, изучена казенная табачная торговля в Курске и Вязьме в 1720-е годы. Рассмотрены ассортимент продававшегося табака, закупочные и отпускные цены, объемы продаж.

В пятой главе диссертации рассматривается таможенное и питейное дело. Автором представлены результаты сравнительного анализа трех уставных таможенных грамот Можайска, Вязьмы и Курска, рассмотрены состав и функции таможенной и кабацкой администрации, проанализированы таможенные и питейные оклады и сборы, изучены казенные расходы из собранных таможенных и питейных доходов, рассмотрен вопрос о злоупотреблениях и нарушениях в таможенном и кабацком деле, затронут вопрос о мероприятиях властей по борьбе с пьянством.

Второй том диссертации составляют приложения, которые иллюстрируют содержание и подкрепляют выводы, сделанные в основной части работы.

На наш взгляд, основной вывод автора состоит в следующем. Материалы изученных таможенных книг свидетельствуют о том, что процесс слияния отдельных местных рынков в единый всероссийский рынок растянулся на длительный срок. К XVII — первой половине XVIII в. относится только его начальный этап. В XVII в. отдельные регионы Московского государства были связаны между собой в торговом отношении еще весьма слабо (С. 20). Этот вывод вполне убедителен и логично вытекает из обширного фактического материала, проанализированного в диссертации.

Отмечая в целом высокий научный уровень проведенного исследования, необходимо сделать ряд замечаний.

Автор оперирует терминами «всероссийский рынок», «торгово-таможенная система». Следует, как представляется, дать определение приведенных понятий.

На с. 22 содержится суждение о том, что с запретом передачи на откуп питейных сборов в 1652 г. откупной способ почти полностью прекратил применяться, поскольку брать на откуп только таможенный сбор без питейных доходов откупщикам было невыгодно (С. 22). Хотелось бы прояснить, как долго действовал данный запрет. Исследователям известны факты передачи на откуп и таможи, и кружечного двора после 1652 г., например, в Воронеже в 1665 г.

На с. 331 упоминаются «камская соль», «пермянка». Возникает вопрос, что это за товары и как они попадали в изучаемые автором города.

Высказанные замечания, как нетрудно заметить, не затрагивают основного содержания и выводов работы. Они носят частный характер, не влияя на общую высокую оценку диссертации. Выводы автора диссертации достоверны, аргументированы, основаны на широком привлечении и анализе архивных и опубликованных источников. Структура работы логична, изложение последовательно.

Исследование основано на письменных источниках. Привлеченные источники вполне репрезентативны для характеристики заявленной темы.

Научная новизна диссертации не вызывает сомнений. Выводы автора представляют собой существенный вклад в историческую науку. Основные положения диссертации опубликованы в печатных трудах. Содержание и структура диссертационного исследования адекватно отражены в автореферате.

Диссертация соответствует паспорту научной специальности 5.6.1. – Отечественная история: п. 3 — Социально-экономическая политика Российского государства и ее реализация на различных этапах его развития; п. 6 — История повседневной жизни различных слоев населения страны на соответствующем этапе ее развития; п. 21 — История экономического развития России, ее регионов. В работе приведен также ряд выводов и наблюдений, касающихся смежных специальностей: 5.6.5 — Историография, источниковедение, методы исторического исследования; 5.6.8 — документалистика, документоведение, архивоведение.

Таким образом, диссертационная работа «» соответствует критериям п. 9-11,13,14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. N 842,

предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор,
декан исторического факультета Воро
государственного университета

ого

Зыев

В.Н. Глазьев

Официальный оппонент –

доктор исторических наук, профессор,
декан исторического факультета ФГБОУ ВО
«Воронежский государственный университет»
394006, г. Воронеж, университетская пл., 1
+7 (4732) 23-11-11
vng@mail.ru
Глазьев Евгений Владимирович



Зыев
Глазьев

«Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный университет» (ФГБОУ ВО «ВГУ») * ОГРН 5030003880 394006 Воронеж
Подпись: <i>В.Н. Глазьев</i>
Должность: <u>декан факультета</u>
Дата: <u>18.03.24</u>